o Interseccao de solidos por um plano dado — Seccdes

1. Desenhe as seguintes seccdes, identificando sempre qual a figura geométrica que resulta:
a. As que resultam da intersec¢cdo de um plano perpendicular a duas faces e que

passa pelos pontos médios das arestas dessas faces

L

b. As que resultam da interseccéo dos planos identificados pelos pontos a cheio:

-

bl

T
T
LT
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Com [XY] paralelo a
uma aresta da base
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o Referenciais no Plano
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-

1. A figura é um esquema que representa parte de
uma cidade onde se fixou um referencial onde
cada unidade representa 100m. O ponto H
representa o0 hospital, o ponto E a estacédo
ferroviaria e o ponto | a casa da Isabel. O caminho

de ferro mantém-se paralelo ao eixo das abcissas.

a. Localiza o hospital, através das coordenadas
de H.
b. A medida que o comboio passa, a sua posi¢ao

em cada instante mantém invariavel uma das coordenadas. Qual?

c. Define, através de uma condigdo, os pontos que representam a linha de caminho de ferro.

d. A rua Sta. Euldlia é perpendicular a linha férrea e passa pela estagao ferroviaria. Define-a
por uma condig&o.

e. Quais sdo as coordenadas da casa da Isabel, sabendo que vive no cruzamento da Rua de
Sta. Eulalia com a rua do hospital?

f. Sabe-se que o Jodo mora a norte da linha férrea. Qual a condicdo que garante esta

situacao?

2. Considera o referencial cartesiano do plano

da figura:

a. Escreve as coordenadas dos pontos A, B,
C,D,EeF.

b. Escreve a condi¢cdo que representa a recta
AO.

c. Escreve a condicdo que representa a recta

vertical que contem o ponto médio do

segmento [AB].

d. Determina as coordenadas do ponto A’
simétrico de A relativamente a recta de equacéo y=-3.

e. Determina as coordenadas do ponto F’, simétrico de F relativamente a bissectriz dos
guadrantes impares.

f. Determina o perimetro do triangulo [ABC].
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3. Um hexagono regular pode ser dividido em seis triangulos equilateros. Quais sdo as

coordenadas dos vértices do hexagono regular [ABCDEF] da figura, que tem lado igual a 2?

,
B

C/io
D

4. Considera o referencial cartesiano do plano da figura:
a. Caracteriza por uma condi¢do o conjunto de pontos assinalado a sombreado.
b. Representa geometricamente no mesmo referencial, o conjunto de pontos

representado pela condicdo y > 2.

c. Representa geometricamente e analiticamente o conjunto de pontos que verificam
as duas condi¢fes anteriores.
d. Representa geometricamente e analiticamente o conjunto de pontos que verificam

pelo menos uma das duas condigfes anteriores.

.1'!
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Seccdes de Sélidos
Areas e volumes

Conjuntos de pontos do plano definidos por condi¢cdes. H

A figura representa um prisma recto em que [ABCD] é um trapézio rectangulo.
1.1. Indique:

1.1.1. Duas rectas concorrentes, néao H G
perpendiculares.

1.1.2. Uma recta perpendicular ao plano ADH

1.1.3. Duas rectas concorrentes, paralelas ao
plano EFG.

1.2. Indique a posic¢ao relativa de: D ol EREELE- c

1.2.1. EC e AEG.
1.2.2. ABF e BCG.

1.3. Justifique cada uma das seguintes afirmacdes:

1.3.1. “‘DH e FB sao complanares.”
1.3.2. “HF é paralela a ABC.”

1.4. Indique as diagonais espaciais do sélido ndo complanares com [EF].

1.5. De entre os planos que se podem definir contendo apenas trés dos vértices do prisma,
indique os que contém o ponto B.

Das seguintes afirmaces, indique, justificando, quais as verdadeiras e quais as falsas.
2.1. Quaisquer duas arestas de um cubo definem um plano.

2.2.  Se uma recta for paralela a um plano, entdo qualquer recta que lhe seja perpendicular,
sera perpendicular ao plano dado.

2.3. Se uma recta é paralela a um plano, entdo é paralela a todas as rectas contidas nesse
plano.

2.4.  Se dois planos forem perpendiculares, entdo qualquer recta secante a um também sera
secante ao outro.

2.5.  Duas rectas sem pontos comuns sao paralelas.
2.6. Duas arestas complanares de uma piramide nunca sao paralelas.

2.7.  Existe um Unico sélido platonico cujo dual é ele préprio.

A figura representa um cubo. M e N sé@o os pontos médios das respectivas arestas.

3.1. Desenhe a secc¢do produzida no cubo pelo plano que contém os H
pontos M e N e é paralelo ao plano ACH. AN
3.2. Calcule a area da seccao da alinea anterior sabendo que se trata F M ' \g

de um cubo com volume 64 cm® e os pontos M e N sdo pontos
médios dos segmentos de recta [FG] e [HG], respectivamente.

3.3. Determine o volume do prisma triangular que resulta do corte © c\“
efectuado no cubo pelo plano da alinea 3.1.. ‘
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Conjuntos de pontos do plano definidos por condi¢cdes. J H
A B

Descreva, desenhe e identifique a sec¢éo que se obtém '
quando se intersecta o paralelepipedo representado :
com o plano XYZ. ! .

NOTA: X € [CDGH], Y €[CD] e Z € [ABEF].

<
O

A figura representa um tronco de uma piramide
guadrangular regular.

Atendendo aos dados, calcule:
5.1. A area lateral do sdlido.
5.2. A érea total do solido.

Taecm
Calcule o volume da esfera circunscrita a um cubo de
12 cm de aresta.
No referencial cartesiano ortogonal e monométrico da figura estédo 4
representados 3 dos vértices de um trapézio isésceles [ABCD].
. L Bol2 _____ & C
7.1. Determine as coordenadas do vértice D. ’ ; !
7.2. Calcule a distancia entre os pontos A e B. sy o ' >
. , i 30 -10] 1 4
7.3. Tomando para unidade o centimetro, determine a area e o : 2
. - - - L
perimetro do trapézio. A
7.4. Determine uma condi¢cdo que define o lugar geométrico dos

pontos equidistantes de A e de C.

7.5. Escreva uma condicdo que defina a regido do plano compreendida entre as bases do
trapézio, incluindo a fronteira.

Num referencial cartesiano do plano séo dados os pontos A(2,-1), B(6,1) e C(-3,2).

8.1. Indique:
8.1.1. O simétrico de A em relacéo a origem do referencial.
8.1.2. O simétrico de C em relacdo a recta de equagdoy = - x.

8.2.  Escreva a equacdao que define:

8.2.1. A recta vertical que passa por B.
8.2.2. A recta paralela ao eixo Ox e que contém A.

8.3.  Determine a equacéo da circunferéncia de centro C e de diametro AB.

8.4. Determine os pontos de interseccao da circunferéncia com o eixo dos xx.
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Conjuntos de pontos do plano definidos por condi¢cdes. H

10.

2
Considere a circunferéncia de equacao (x—gj +(y+ 2)2 =16.

9.1.
9.2.
9.3.
9.4.

Indigue o centro e o raio da circunferéncia.

Que posicao tem o ponto P (2,-3) em relacdo a circunferéncia?

Defina analiticamente as rectas horizontais tangentes a circunferéncia.

Escreva uma condicdo que defina o circulo concéntrico com a circunferéncia dada e de

raio «ﬁ

Identifique o conjunto de pontos do plano definido por cada uma das seguintes condigdes:

10.1. X2 +y*+2x—4y+2=0

10.2. X°+Yy*—4x+10y+29=0

10.3. Xx°+Yy*—6x+10=0

11. Define analiticamente o conjunto de pontos assinalado nas figuras.
11.1.

12.

13.

13.1. Escreva uma equacao da circunferéncia.
13.2. Defina por uma condi¢do a regido a sombreado.

13.3. Supondo que a unidade de comprimento € o centimetro,

11.2.

Represente, num referencial cartesiano do plano, o conjunto de pontos definido pela
condicgéo: X2 +y?>9n[X<2A-3<y<4

No referencial ortonormado da figura, os pontos A e B pertencem
a uma circunferéncia centrada na origem. O ponto A pertence a
bissectriz dos quadrantes impares e o ponto B pertence a
bissectriz dos quadrantes pares.

calcule o valor aproximado as centésimas da area da regiao a
sombreado.

(AOB é um sector circular que corresponde a um quarto de
circulo)
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14. Defina por uma condi¢cédo a projeccéo ortogonal do segmento de recta

[AB], representado no referencial o.m. da figura, sobre:
14.1. arectay=1.
14.2. o eixo da ordenadas.

15. Em relacdo a um referencial ortogonal e monométrico, considere os

pontos A(3,2,1), B(1,0,1)eC(1,1,2).
15.1. Calcule o perimetro do tridngulo [ABC].
15.2. Verifique se o triangulo é rectangulo. Justifique.

16. Faca corresponder a cada uma das circunferéncias
representadas na figura uma das equacgdes:

17. Observe a figura:

Defina a zona sombreada através de uma condicao.

é,

STs
NW/ON
De,

Lix=&)2+(y+1)2
Lr+8)2+(y=-1)2=
lll.x2+y2x4
V.2 4 (y + 42 =2

18. Averigle se o ponto P (-1;8) pertence a coroa circular 9 < (X+3)2 +(y—5)2 <25.
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Solucdes

1.1.1. EF e FG, por exemplo. 1.1.2. AB, por exemplo. 1.1.3. AD e AB, por exemplo.
1.2.1. EC é aposta ao plano AEG. 1.2.2. ABF e BCG 1.4.[AG]e [BH] 1.5. BDE; BDG; EGB.
2.1.a 2.6.falsas 2.7.verdadeira 2.8. falsa

3.1. 3.2. 20+16 /2 3.3.8cm?®

5.1. Area lateral do s6lido = 432 cm?
5.2. Area total = 644 cm?

6.864+/31 cm® (4701,36... cm?)

7.1.D(6,-2) 7.2.AB=25 7.3.P= (4J§+14) cme Ar=28cm’ 7.4.14x+8y—7=0 75|y[<2

8.1.1.A(-21) 8.12.C(-23) 821x=6 822y=-1 8.3.(x43+(y-27=5 84.(20)e (-4,0)

9.1 Centro C (E._Zj eraio4 9.2. pc _\5 <4 como PC <r, entdo P & interior & circunferéncia.
2’ 2

93.y=2ey=-6 9.4. O circulo é definido por (X_5JZ+(y+2)z <7
5 <

10.1 Circunferéncia C(_l;z) er= \ﬁ 10.2. Ponto de coordenadas (2;-5) 10.3. Conjunto vazio

11.1.(X—l)2 +(y+1)2 S4A(yZXVX>2) 11.2. (x=2P +(y-2P > 4n(x+2P +(y-2F >4rx®+y? <4

12. A
13.1. X +y* =8 132 X*+y*<8AX>2 13.3.2,28cm’
141.y=1A-1<x<2 142.Xx=0A2<y<5

;) 0o 23 x
151.3v2 +/6 15.2. E. 16. C; — lll: C, — I: C5 — IV: Cs4 — I
- 17. 4<(x=3) +(y-3)" <9y >x

18. Pertence
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1. Represente num referencial cartesiano do plano o conjunto de pontos definidos pelas seguintes

condicoes:

1.1 Xx<-1

1.2. y>1

1.3. X<1IAy>2
1.4. X>1vx<-2
1.5. X<0Ay>-2
1.6. y<3Ay=>-3

1.7.

1.8.

1.9.

1.10.

1.11.

1.12.

(y<3Ay>-3)a(x<1lax>-1)
(x<2Ax>-2)aly<2ay>-2)
Yy20AX<3AYy<X
Y<XAY>-XAY<3
Y<XAY<—XAY>-2

y<0Ay>2-2Ax=4

2. Defina por condi¢des os conjuntos de pontos representados nas figuras seguintes:

2.1.

2.2.

2.3.

YA
TT0 >
Ya
P(2,3)

|

1

! | -
0 X
y

2.4.

2.5.

2.6.

Ya

=<V

o 4
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2.8.
2.10.

g e
A S TN
_ ‘ . _ O e 14
o = - ——t Vo
H - N o= O e
m Wik ) ol

AR mAREAn .. .s

2.12
2.14.

2.9.

Conjuntos definidos por Condi¢des
2.7.

Ficha de Trabalho

o

2.11
2.13.
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2.15. 2.16.
Rt2-20 | Stz-2
2.17. 2.18.
X

t &l
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1. Considera o ponto A representado no referencial ortonormado e indica as suas coordenadas.

I

AC )

X

2. Observa a seguinte figura:

-]

Indica as coordenadas de cada um dos pontos, considerando que cada cubo tem aresta 2

unidades.

A S ON(CC S DEG S OB (G S ) s s

B( L 5 )B (L S IDF( S O o DI )y ()
C( 5 )C (L 5 )6 5 )G (L L DKL S DK (S5
D 5 )D (5 5 JH(CS S5 IR (S5 )0 5 )Y (s_5)



3. Observa o paralelepipedo, ao lado: cl6 e
3.1. Indica as coordenadas de cada vértice. D ¢
4 ¥
A C
5 B
.
Considera os planos ABD, BCF e DEF, ilustrados na figura seguinte:
IM z oy
F 6.8 F
D / £
4 _9 4 \:\
C C
A

L
s

Atendendo aos pontos que pertencem a cada um dos planos indica uma condi¢ao que defina:
e O plano ABD;
e O plano BCF;
e O plano DEF.

3.2. De acordo com a alinea anterior podes concluir:

3.2.1. Os pontos de um plano perpendicular ao eixo Ox tém a mesma

Estes planos definem-se por uma condicao

3.2.2. Os pontos de um plano perpendicular ao eixo Oy tém a mesma

Estes planos definem-se por uma condicéo
3.2.3. Os pontos de um plano perpendicular ao eixo Oz tém a mesma

Estes planos definem-se por uma condicéo

3.3. Considera as rectas DE, EF e BE ilustradas na seguinte figura:

:;\G . / D2

N

i
I

‘,
=]
1
1
|
(@]
_‘V
[ws]
N

Atendendo aos pontos que pertencem a cada uma das rectas indica uma condi¢do que defina:




3.3.1. Arecta DE;
3.3.2. Arecta EF;
3.3.3. Arecta BE.
3.4. De acordo com a alinea anterior podemos concluir que:

3.4.1. Os pontos de uma recta paralela ao eixo Ox tém a mesma e a mesma

Estas rectas definem-se por uma condi¢&o do tipo

3.4.2. Os pontos de uma recta paralela ao eixo Oy tém a mesma e a mesma

Estas rectas definem-se por uma condicdo do tipo

3.4.3. Os pontos de uma recta paralela ao eixo Oz tém a mesma e a mesma

Estas rectas definem-se por uma condig&o do tipo

4. Observa o paralelepipedo da figura ao lado:

4.1. Quais as coordenadas dos vértices A, B, C, D, E, Fe H?
4.2. Indica uma condi¢do que defina:

4.2.1. O plano FEH;
4.2.2. Arecta EH;
4.2.3. O plano ABE;
4.2.4. Arecta FB;
4.2.5. O plano CDH.
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Coordenadas no Espago.
Simetrias.
Conjuntos e condi¢8es no plano :

O O O

=

. Na figura [ABCDEFGH] é um paralelepipedo.

|
| |
| |
A T T
[ | B
| |
| |
I |
| I
| I
I I
| I
| |
IH l G_’
A3 50 8
/ 7 ¥y
7/ J/
E 4 -

X
1.1 Escreva as coordenadas dos vértices do paralelepipedo.

1.2 Escreva uma condi¢do que represente cada um dos seguintes conjuntos de pontos:

a) plano ABF;

b) plano EGH;

c) recta BC;

d) recta CG;

e) segmento de recta [AB];

f) seccao feita por um corte de um plano perpendicular ao eixo Oy e que contém o ponto
médio da aresta [HG];

g) o paralelepipedo [ABCDEFGH].

1.3 Calcule a area do paralelepipedo [ABCDEFGH].

1.4 Calcule o volume do paralelepipedo [ABCDEFGH].



2. Considere a figura seguinte. O paralelepipedo € simétrico relativamente aos planos

coordenados. O vértice F tem de coordenadas (1, 2, 3).

A

[ R P — —— e o

Qo
N ¢
St

S

/ P 3

x A B

2.1 Observe a representacao e indique as coordenadas do ponto:
* simétrico de F em relagao ao eixo Oy;
* simétrico de F em relagao ao eixo Ox;
* simétrico de F em relagao ao eixo Oz;
* simétrico de F em relagéo a origem O,;
* simétrico de F em relagéo ao plano xOy;
* simétrico de F em relagao ao plano xOz;

* simétrico de F em relagéo ao plano yOz.

2.2 Considere um ponto P de coordenadas (a, b, ¢). Indique as coordenadas do ponto:
* simétrico de P em relagao ao eixo Oy;
* simétrico de P em relagao ao eixo Ox;
* simétrico de P em relagao ao eixo Oz;
* simétrico de P em relagéo a origem O;
» simétrico de P em relacdo ao plano xOy;
* simétrico de P em relacdo ao plano xOz;

* simétrico de P em relacdo ao plano yOz.
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o Referenciais no Espaco

1. Considere o referencial cartesiano ortonormado do
espaco da figura.
1.1. Defina pelas suas coordenadas cada um dos
pontos assinalados na figura.
1.2. Indique as coordenadas do:
1.2.1. simétrico de C em relacdo a origem do
referencial.
1.2.2. simétrico de A em relacdo ao eixo das
cotas.

1.2.3. simétrico de F em relacdo ao plano yOz.
1.3. Determine a condig&o que define:
1.3.1. arecta que contém C e é perpendicular
a xOy.
1.3.2. arecta que contém F e é paralela a Ox.
1.3.3. o plano que contém E e é perpendicular
a Oy.
1.3.4. o plano que contém B e é paralelo a yOz.
1.4. Determine a equacdao da superficie esférica tal que:
- 0 centro é o simétrico de D em relag&o ao plano xOy;
- 0 ponto B pertence a essa superficie esférica.

1.5. Defina por uma condicdo a esfera de centro na origem do referencial e raio OF .

2. Qual é o lugar geométrico definido por cada uma das seguintes condigbes?

26. x=5: 27. y=2 28. x=0Ay=0
2.6.1. no plano; 2.7.1. no plano; 2.8.1. no plano;
2.6.2. Nno espaco; 2.7.2. no espaco; 2.8.2. no espaco.

3. Um paralelepipedo estd representado num referencial o.m., de modo que os planos
coordenados sejam planos de simetria. Se A(a, b, ¢) € um dos vértices, quais sédo as
coordenadas dos outros vértices?

4. Observe ao lado figura e:

4.1. Indigue as coordenadas dos
vértices do solido;

Di4,0,7)

4.2. Escreva uma equacao dos planos k(8.4 4) 7[A

gue contém as faces:
42.1. [1IKL];
422. [CBEF];
423. [1IGH];
4.3. Diga de acordo com os dados da

figura, qual é a recta de intersecgéo
dos planos o e S de equagles:

431. a:z=T7e f:y=0;
43.2. a:z=0e f:x=0.



5. Uma aresta de um paralelepipedo tem como extremos os pontos (0, 0, 0) e (3, 0, 0). Outra das
arestas tem extremos em (0, 0, 0) e (0, 5, 0) e uma terceira tem (0, 0, 0) e (0, 0, 2) como
extremos.

Faca um esboco do sélido e indique as coordenadas dos outros quatro vértices do
paralelepipedo.

6. Na figura, o referencial o.m. Oxyz tem origem no centro da face G
[ABCD] do cubo de aresta 4. Defina através de uma condicdo em G
IR:
6.1. A recta EF;
6.2. Aaresta[FG];
6.3. A face [ABFE]. c
4
7. Defina analiticamente:
7.1. o plano perpendicular ao eixo Ox e que contém o ponto (-2, 0, 0);
7.2. o plano perpendicular ao eixo Oz e que contém o ponto (0, 0, -10);
7.3. o plano perpendicular ao eixo Oy e que contém o ponto (3, -5, 4);
7.4. o plano que contém o ponto (2, 3, 4) e é paralelo ao plano xOy;
7.5. arecta paralela a Oz e que contém o ponto (-4, 2, 3);
, . 1
7.6. arecta paralela ao eixo Oy e que contém o ponto (g 5, 2).
8. Considere o cubo representado na figura em referencial Oxyz, cuja z
unidade é o centimetro.
e A aresta do cubo mede 4 cm. H G
e A origem do referencial € um ponto da aresta [DC]. E/ \F
e O vértice F tem de coordenadas (4, 2, 4). ‘ '
8.1. Determine as coordenadas dos restantes vértices do cubo. OE
8.2. Determine as coordenadas dos simétricos dos pontos E e C D)L c v
relativamente: L
8.2.1. ao eixo Oy; A B
8.2.2. ao plano xOy. <

8.3. Determine o comprimento da diagonal espacial do cubo.
8.4. Determine a area do triangulo [ABG].

9. Um ponto A tem coordenadas (— 2, \/——éj

9.1. Qual é a distancia de A a cada um dos planos coordenados?
9.2. e acadaum dos eixos coordenados?

Solucgbes:

1.1 A(0,7,2); B(1,2,0); C(2,-2,4); D(4,0,-2); E(-2,3,4); F(3,-3,-1); 0(0,0,0) 1.2.1 (-2,2,-4) 1.2.2 (0,-7,2) 1.2.3 (-3,-3,-1) 1.3.1 x=2 A y=-2
132y=-3 Az=1 133 y=3 134 x=1 1.4 O simétrico do ponto D em relagdo ao plano xOy é o ponto P(4,0,2). P é o centro da
superficie esférica. Como B pertence a superficie esférica, entdo o raio sera igual a PB .

;:\/(1_4)‘ +(2-0) +(0-2) -7 aequacdo pedida & (x-4) +y +(z-2) 1715 ;:\/(3—0)" +(=3-0) +(-1-0) :\/1;

A condigdo que define a esfera pedida é: x +y +z <19.2.1.1recta 2.1.2 plano 2.2.1 recta 2.2.2 plano 2.3.1 ponto 2.3.2 recta
3. B(-a,b,c); C(-a,-b, c¢); D(a,-b,c); E(a,b,-c); F(-a,c,-c); H(-a,-b,-c); I(a,-b,-c) 4.1 A(0,0,7); B(0,4,7); C(4,4,7); 0(0,0,0); E(0,4,0); F(8,4,0);
G(12,4,0); H(12,0,0); 1(12,0,4); J(12,4,4); L(8,0,4) 4.2.1 z=4 4.2.2y=4 4.2.3 x=12 4.3.1 DA 4.3.2 OE 5.A(3;5;0); B(3,0,2); C(0,5,2);
D(3,5,2) 6.1x=2/Az=4 6.2 y=2 N z=4 N\ -2sx<2 6.3 x=2 \ -2<y<2 N 0=z£4 7.1 x=-27.27z=-10 7.3y=5 7.4z=4 75x=-4 Ny=2 7.6
x=1/3 A\ z=2 8.1 A(4,-2,0); B(4,2,0); C(0,2,0); D(0,-2,0); E(4,-2,4); F(4,2,4); G(0,2,4); H(0,-2,4) 8.2.1 E'(-4,2,-4); G’(0,2,-4) 8.2.2 E"(4,-2,-
4); G*(0,2,-4) 8.3 ,;cm 8.4=16,6 cm? 9.1 A distancia ao plano xOy é 1/5 cm, ao plano xOz é J;cm e ao plano yOz é 2cm. 9.2 A
distancia do ponto ao eixo Ox é 1,43cm, ao eixo Oy é 2cm e ao eixo Oz é 2,45cm (aproximadamente)

2



Ficha de Trabalho

o Vectores

1 - [4BCD] € um losango:

B a) Indique quantos segmentos orientados podemos
definir:
* com os lados do losango;
* com os vértices do losango.
A C b) Indique quantos vectores distintos podemos definir:
¢ com os lados do losango;
¢ com os vértices.

D
2 - Indique as componentes e as coordenadas de cada um dos vectores representados na figura.
&
Y
a
>
b
e )
JIS X
\ ¢
™a

3 - Considere os pontos : A(3:2); B(3:3); C(5:3) ; D(4:4): E(5:5) : F(5:6) : 6(4.7) .
H(2:6): I(3;5) e J(1.6).
a) Justifique que BA=FE.
b) Escreva as coordenadas de : JH : BD : AC : GD e HF .

4 - No referencial 0. n. (0.i.j) represente o vector:
a) —3i +57; b) de coordenadas (0:-1);
c) de coordenadas (3:-2): d) de coordenadas (2:0).




Ficha de Trabalho

o

Vectores

5 -Sendo v=CD .v=(13) e D= (-1:0), determine as coordenadas de C.
6 - Dados A =(-15) e B =(6:3) ,determine as coordenadas de M , sabendo que OM = AB.

7 - O paralelogramo [ADLI] estd dividido em seis paralelogramos geometricamente

A B S » iguais.
a) Com os elementos da figura, indique::
* dois segmentos orientades equipolentes:;
1_;/ / / / ¢ dois vectores com a mesma direcgdo, o
¥ G mesmo sentide e comprimentos diferentes:
/ / ¢ dois vectores simétricos;
b) Observe a figura e complete de modo a
! ! K L obter proposigées verdadeiras:
bi) F+HD= . b2) E+...=J b.3) W+KC=__. b4) . +BJ=AJ
b5) BC+....=BC b6) AL+._..=0 b.7) AB+AC=.. b8) AC+LI=...
b.9) 24B= . b10) FG-CB=..

8 - Considere os pontos P(2:-1) . Q(5:-2) . R(3:-1) e S(-3:-1).
Determine as coordenadas de:

a) O+0OR b) PO+RS c) R+30S d) PP-PS
: I S TN DY S U :
9 - Considere os pontos 4 —3;5 | i B| 2—-1. ¢ -0 l e D(-2:-3). Determine as
\ oL 32
coordenadas do ponto P sabendo que :
a) OP=AB b) OP=-CD ¢) AP=AB+BC d) PB=AC-2BD

10 - Sendo a . b e ¢ trés vectores quaisquer do plano, simplifique:

a) 2d-b-3|d+b) b) z{ma}-é{sc‘] o) %(zd—é}—c‘+§d

11 - Considere os vectores a=5—3; .b=2i—; . ¢=-2i e d=5; num referencial

o.n. (G,;’,j) . Determine as coordenadas de cada um dos vectores:

: ) . 7 - _ I i e A .
a) a+b+c+d b) a-b+c—d ¢) 2a+bh-¢ 0 %d+25—5
e) a+(b+é) £) (a+b)e g) a—(b+c) h) G-b-d
) lpisi24 0 ) —a+2b+3¢

~
i




Ficha de Trabalho

o

Vectores

12 - [4B] é um diametro de uma circunferéncia de centro C.
Sabendo que A(-1:3) e €(2:0) , determine as coordenadas de B.

13 - Indique se sdo verdadeiras ou falsas as proposigdes:
a) A soma de dois vectores ¢ um vector:
b) A soma de um ponte com um vector é um vector:
¢) O produto de um nimere real, ndo nule, por um vector, & um vector com a
mesma direcgdo:
d) O preduto de um nimere real, ndeo nule, por um vector, & um vector com o
mesmo sentido.

14 - Determine a norma dos vectores:

i = ™
a) i (=3:0) b) +(0:5) &) w(-12) d) al - |
: 2 2)
{3 420 — . .
e) bl —“G_:w' f) 4B emque 4(0:3) e B(3:0)
L2 2 ' '
15 - Verifique se sdo colineares os seguintes pares de vectores:
7 ™
a) i (41) e v(-8-2) b) il %;—1 [ e V(41
¢) i=2i E‘13=—§1: d) si=i+; e v=—3i-3;

16 - Para cada um dos seguintes pares de vectores, determine x de mode que sejam
colineares:

a) a=(2x) e b=(20:30) ¢) a=(%x) e b=(0:0)

b) d=(x-2) e b=(016) d) a=(x+11-5x) e b=(2-3)

17 - Num referencial o .n. (D:;} ¢ dado o vector a=3i+5;. Determine pelas suas
coordenadas o vector:
a) colinear com a e com o triplo do seu comprimento:
b) colinear com a, com o sentido oposto ao de a e o dobro do seu comprimento;
¢) que tem a mesma direcgdo de 4 ¢ a terga parte do seu comprimento.

18 - Determine, num referencial o .n. {O,f’,j), as coordenadas dos vectores:
a) # colinear com o veector v=3i —4; e de norma 4;
b) ¥colinear com o vector ii(1.3) e de norma 10;
¢) v colinear com o vector i(—4.3), de norma 12 e com sentido oposto a #.
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Vectores

19 a) Verifique se o hexdgono [ABDFGI] da
figura é regular;

b) Averigle se os vectores AF e BD tém
a mesma direcgdo;
¢) Determine os nimeres reais ke s de
modo que: HE =kGF
FD=5BG

d) Determine a drea do hexagono.

20 - Considere num referencial o .n. {G;é;f;g] os pontos M(L:2:-5). N(-2:03) e
o vector ii=3é+ f +4g . Caleule:

a) As coordenadas do vector MN

b) As componentes do vector 2u +érﬁ;;

¢) As coordenadas do ponto A onde estd aplicado o representante de vector
que termina em M;

d) As coordenadas do vector i colinear com i e de norma +/32:

e) As coordenadas do ponto médio de [MN].

21 - Averigle se sdo colineares os vectores (0.1:—3:5) e (0.12:-3.6:6).
22 - Calcule a ordenada de um vector a(—2:y:6) sabendo que a sua norma é 7.

D N 23 - A figura representa 2 paralelepipedes iguais

C
com a face [MNPQ]comum.
/ / / 1. Caleule:
A M ' B Q) Ed+PG
b) AB+DH
¢) O+HP-2NC
H P G 2. Sendo H a origem do referencial HEHP.HD
' / os eixos coordenados,
|#E|=| 2|1 « | D] -2+ 2P|
E Q F

Indique as coordenadas de: M ,B,C, HB , PC
GC . HB+PC . 2GC—3HB.




Ficha de Trabalho

o Vectores
Solucdes:
L.a) » 8 « 12 By « 4 « 8
2. d=6i p=2i+3; €=-3] d=-3i-; é=4-2j F=-3 g=-2i-2j
a(6.0) 5(2.3) é0.-3)  d(-3.-1) é(4-2)  F(-30) £(-2-2)
3.a) (0.—1)=(0.—1).
b) JH =(1.0) BD=(11) AC=(2.1) GD=(0.-3)  HF=(3.0)
a 5. C=(=2.-3)
6. M =(7.-2)
£
» B 7. a) e [I,A] e [J,B] p.e.
q) & \ , « EF e BD pe.
dy d ¢ \_d'_" « EG e DB pe
\\ b)b.1) B
1" \‘\ b.2) FK pe
Bota: e jide e 3 localizagio il ongan dos vedtores bg) B . p-&-
b.4) 4B pe.
b.5) O b.6) LA b7) AD pe. b.8) JI pe.  b9) AC pe. bl0) FH pe.
8. ay (3.-1) b) (—3.—-1) ) (—21.2) d) (5.0}
50 (3 0 1 [21 29')
0. 5,—= b) | =.3 -=.0 d
? [ 3 (33 ”[ 2 ] 376
10. a) —a-4b b) 2a+2b —4¢ . ) ?d—%é
1. o) (5.1) b) (L.—7) &) (14.—-7) d) [g_%l
e) (5.—4) ) (5.—4) g) (5.-2) h) (3.—7)
. 5
) [— 3=;] i (=71)
12. B{i—}] 13. - a) verdadeira 13 - b) falsa 13 - c)verdadeira 13 - d)falsa
. ) f)
o= wlls o= el alsl=f L
15. a) sdo b} ndo c) sdo d) sdo
16. a) x =3 b) x=0 c) x indeterminade d) x=3
17. a) (9.15) ou (-9, —15) b) (- 6. —10) ol12) e ( 1—5]
L3l 3
12 16 [ 121 ] 48 36
18.a) | =.—— |-—=,— ] _ _ = -
a) [ : 5.] 5 b) [v10. 3310 ) ou(-+/10. —34/10) ) [ 55
12, a) nio b) sdo colineares  ¢) k=2 R‘=—% d) 42

20. a)(-3.-2.8) b %é+;‘+sg ) (-2.1.-9) g i[;ﬁ,ﬁ,ztﬁ) e) [—%J,—l]

21. sio  22. y=3ouy=-3 2310 EM pe 23.1b AF pe 231c E
23.2 M(LL2) B(1.2.2) C(0.0.2) HB=(112)

PC=(0.1.2) GC=(0.0.2) HB+PC=(1.3.4) 2GC—-3HB=(-3.-6.-2)




o Equacdes da recta

Matematica A - 10°ano

-~ 0o 2 o o

Escreva uma equacéo vectorial da recta r que passa por P(- 2;0) e tem a direc¢ao do vector
u = (-1;3).

Indique dois pontos de r.

O ponto (3;2) pertence a r?

Indique os pontos de intersec¢ao da recta r com o0s eixos coordenados;

Determine as coordenadas do ponto da recta r que tem ordenada 3;

Escreva uma equacdo duma recta s paralela a r e que contenha o ponto Q(- 3;-3).

2. No espaco, escreva a equacao vectorial da recta que contém:

a.

-~ ® o o

= Q@

0s pontos A(1;2;3) e B(4;0;2);

0 ponto A(1;2;3) e a origem das coordenadas;

o ponto P(1;1;1) e tem a direc¢do do vector v =(1;0;0);

0 eixo dos xx;

0 eixo dos vyy;

0 eixo dos zz;

0 ponto P(1;2;1) e é paralela a recta (x; y; z) = (-1;0;3)+ k(1;2;0),k eR
o ponto P(3;2;1) e é paralela a xQOy ;

o ponto P(3;2;1) e é paralela ao eixo Oz .

3. Considere as rectas de equacao :

r:
a
b

C.

d

a.

c

-~ @ o o

S @

(x;y;2)=(-1;2;3)+k(1;3;4),keR s: (X;y;2) = (0;1;2)+k(2;6;8),keR
. Averigle ser e s sdo paralelas;

. Indique dois pontos da recta s;

Determine o ponto em que r intersecta o plano xOy ;

. Determine o ponto em que r intersecta o plano zOy .

Escreva a equacdo vectorial e a equacao reduzida da recta que:

Passa por R(- 2;0) e tem a direc¢éo de u =(-1;3);

Passa por P(—1;0) e Q(0;2);

Passa por A(5;1) e é paralela a BC sendo B(- 3;2) e C(- 4,0);
Tem equacdo 3x +y -2 =0;

E horizontal e passa por (2;-4);

E vertical e passa por (2;-4);

Passa por A(1T ;3) e B(1T ;-2);

Intersecta o eixo dos XX no ponto de abcissa 2 e € vertical;
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Matematica A - 10°ano

Equacdes da recta

10.

i. Passa por C(- 4;0) e tem ordenada na origem 2;

j. Contém o ponto (-1;3) e tem declive 5;

k. Tem declive % e contém o ponto médio do segmento de recta de extremos (-1;2) e (3;-1);

. ; R X y+3.
|. Passa pela origem e é paralela a recta S T

m. E paralela ay = x e passa no ponto simétrico de (-1;2) em relac&o a origem;

n. E paralela & bissectriz dos quadrantes pares e tem ordenada na origem 3;
0. E paralela & bissectriz dos quadrantes impares e corta o eixo dos yy no ponto de ordenada
2.
Considere as rectas de equacao: (x;y) = (6;1)+ A(6,k ),A eR e x + 3y = 0. Determine k de modo
gue as rectas sejam paralelas.
Considere a recta s de equacgéo 3y = 2x — 3.
. Indique o declive e um vector director de s;

. Escreva uma equacéo vectorial de s;

a
b
c. Determine a ordenada na origem de s;
d. Determine a abcissa na origem de s;

e. Indique dois pontos da recta s;

f. Determine o ponto de s que tem abcissa 1;

g. Calcule m de modo que o ponto (m; 1-m) pertenca a s.

Determine as coordenadas do ponto Q de abcissa 4 que pertence a recta de equagao:
a. 3x—-4y+2=0;

b. y=3c¢) (x;y)=(-1,0)+ k(1;3),k eR

a. Verifique se os pontos A(1;2) , B(3;-1) e C(5;3) sdo colineares.
b. Determine o pardmetro m de modo que os pontos A(1;2) , B(- 2;3) e C(3;m) sejam
colineares.

Calcule as coordenadas do ponto da recta y = 1- 2x equidistante de A(1;0) e B(- 2;3).
Dois lados consecutivos de um paralelogramo estdo contidos nas rectas: r:y= %(x +1) e

s:y—-3x+4=0.

a. Determine as coordenadas de um dos vértices do paralelogramo;

b. Escreva equacdes das rectas de suporte dos outros dois lados do paralelogramo sabendo
gue se intersectam no vértice (0;-5);

c. Calcule as coordenadas dos outros dois vértices do paralelogramo.
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o Equacdes da recta

11. Represente no plano a condicao (X; y) = (- 4;-5)+1(3;2),0<t<2
12. Escreva uma condicao que represente: 4
a. a semi-recta CD; 5 B

b. O segmento de recta [BC]

0O

%]
=

13. Diz-se que a equacgédo =y-1 pefR, representa uma familia de rectas porque para

X-p
2
cada valor real de p a condicdo dada define uma recta.
a. Justifique que todas as rectas da familia séo paralelas entre si.
b. Determine a recta da familia que:
* passa pelo ponto (- 2;1);
* passa pelo ponto (5;1)
14. Considere a familia de rectas (x; y) = (1;-3) + k(p;5),k €R, p €R \{0}. Determine a recta da

familia que passa pelo ponto (2;3); b) é paralela a recta % = %

15. E possivel prever o crescimento de um feto com mais de 12 semanas de vida através da
formula: C = 1,53t - 6,7 , onde C é o comprimento em centimetros e t a idade em semanas.
a. Indigue um valor aproximado da idade de um feto que tenha 30 cm de comprimento;
b. Determine um valor aproximado do comprimento de um feto que tenha 30 semanas.
16. Relativamente a um referencial o .n. (figura junta) sabe-se que:
* A(4;0) e B(0;-2)
« DE // BC
» AD é um arco de circunferéncia de centro em O.

» [CB] esta contido na recta r de equacao y = —=2x — 2.

a. Mostre que a recta AB pode ser definida pela
equagdox-2y—-4=0
b. Determine as coordenadas do ponto C.

c. Indique um vector director da recta DE;

d. Defina analiticamente a regido sombreada.
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o Equacdes da recta

17. Represente graficamente os conjuntos:
A= {(x,y)e R2:(Bx—y+1)(4x+2y-5) = 0}
B={xy)e®R®:(3x—y+1) +(4x+2y—5)> =0}

18. Traduza por uma condicdo o conjunto de pontos do plano da regido sombreada.

A
1 N
- =
)
Ehy X
\
!
; 7
I L - -
- -
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o Equacdes da recta

Solucgbes:

1 a) (v.y)=(-2.0)+k(-13).keR pe 1b)(-2.0) e (-3.3) pe 1 ¢)Niao
1d)(-2.0) e (0.-6) 1e) (-3.3) 1) (x.y)=(-3.-3)+k(-L3).keR pe
2 a) (x.y.2)=(L2.3)+k(3.-2.-1).ke®R pe. 2b) (x.3.2)=(0.0.0)+k(L2.3).keR pe
2 ¢) (x.0.2)=(LL1)+k(L0.0).keR pe. 2 d) (x.1.2)=(0.0.0)+k(1.0.0).k R pe.

2 e) (x.y.z)=(0.0. )+k 010) keR pe. 2 ) (x.0.2)=(0.0,0)+k(0.0.1).k R pe.
29)(x.1.2)=(L21)+k(L2.0).k =R pe 2 h) (x.0.2)=(3.2.1)+k(0.0.3).k =R pe

2 0) (x.y.z)=(3.2 —k[2.3,0 ).ke®R pe. 3 a) sdo paralelas 3 b) (0.1.2) e (2.7.10).
3¢) |F_3.—%,0‘] 3d) (0.57) 4a)(xy)=(-2.0)+k(-13).keR: y=-3v+6

4 b) (x.y)=(-1.0) +k(12) keRy=2x+2  4c¢)(xny)=(51)+k(L2).FeR: y=2x-9
4d) (x.y)=(0.2)+k(=3.1)keR: y=-3x+2 4 e)(x.y)=(2.-4)+k(0.2).keR: y=—4

4 f) (x.v)=(2. 4+k(0’?]kefli’ x=2 4g)(xy)=(73)+k(0.5).FeRix=1

4 h) (v.y)=(2.0)+k(0.2).keR:y=2  4i)(x.y)=(-40)+k(42).keR: ,1-‘=%x+2

4 j) (x.y)=(-L3)+k(L5).keR: y=5x+8 4 k) (.r,y)=f1.%]+k(3._1].ke:‘r{; J-‘=§.\-

410) (,\',5']=(0.0)+k(2,5),keﬂ{;,1-‘=§:r 4m)(e.y)=(L-2)+k(L1).keNR: y=x-3

4 n) (v.y)=(0.3)+k(L-1).keR; y=-3x+3 4 0) (x.7)=(0.2)+k(L1).keR: y=x+2
5 -2 6 a) m=§: v(3,2) 6 b) (x.v)=(0.-1)+k(3.2).FeR: 6c)y=-1
3 [ 1y / l\; _ 6
6d) -2 6 ¢) [\1,-_;}. (3 ef[i) 6 d)n-1
8 a) 4
7 a) Q|4—] 7b) 0(43) 7 ¢)o(4.15) 5 8 b)m=2-
nao 3
15) 2 337 (17 16)
9}3 ‘ E §’| 10 0.} (2.2] 10 b} r‘l-‘:g.’(—ﬁl y=3x-5 10 C) (—? —TJ; [?,—?J

12 a) (x.y)=(4.1)+k(4.1).k>0 ou J"=%-’f-”\3\'>4 12 b) v=-2x+9n2<x<4

13 a) m=% em tfodas 13 b) HH— y-L J-;5=.1-'—1 14 q) (.r,,ly}z(l_—3]+k|f%,SJ,ICEW;
14 b) (x.y)=(L-3)+k(2.5).keq: 15 a) 24semanas 15 b)39.2¢cm
16 b) ¢(-1L0) 16 ¢) v(L.-2) 16 ¢) _‘;’{%X—ZA.\'EOAIQ+,‘L'3£16
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17 A \

/

I8

\

18 ({..*r—1]2+(_j;«'+3.'r]2 <9 nxﬂﬂ]v(y{Sx—ﬁﬂyzﬂ)

17 B
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Matematica A - 10°ano

1. Das opgdes a seguir apresentadas, indique qual pode ser a representagéo grafica de uma

funcéo, indicando um motivo pelo qual rejeitou cada uma das outras representacdes.

—

a) , h) Y
G) x /:
c) d) R
¥ ¥
0 x O.
2. Considere o recipiente representado na figura ao lado.

Qual das representagfes graficas seguintes pode representar a variagdo da altura

do liquido no recipiente em funcdo do tempo, supondo que estava vazio no

instante t = 0 e que o enchemos com um caudal constante?

Indigue um motivo pelo qual rejeitou cada uma das outras representacoes.

a)

c)

)

-

h)

d)
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Quiais dos seguintes gréficos sao gréficos de funcdes?

J:{

4
I.'
2 2
/ D\ :: D )
€ - JK 0/2 a & L4 'e la Sz o ls L4
2 -2
- / L
f
. [
d ||
|
r r
L
/_/2- T
0 3 o :
= 4 = o/ 2 [ ¥ = -Ta = o s ¥
-2 | -2
_4J -4
T:r’ T:r’
2 4
ﬂ 2
L T
[ a . a &
= 4 - n/z L = 4 E ] 5 L
=2 . -2
| —
-4 -4
T:r’
4
2
> >
0 b 5
= 4 = & 2 L = s = L
-2
-4
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o Introducéo as fun¢des — Generalidades

TY TY
AN /
\ 2 / 2
g -4 - ul:l 2 a E__J; -E -4 -z ul:l 2 a [ 3;
L M
-~y >
\ N | J yd
/ [\ /
’ ]'l ,]' b
I 2 N =
AR [\
‘I‘ 1] :; 0 :;
g -4 - o fz ] 3 - 4 -z o 2 ] 5
\ 2 |/ 2
N O
T}' T}'
= -4 = 2 ] 5 :;' g -'a =z nu ' 4 s__:;
_ - “-ﬁ....____‘“hﬁ‘_
3 Q
l!r’ \\ T!r’
AN )
-] \ 2 ///r
o
== 4L _ -z I:I|:| :-- ] 5 :; - 4 -z nu =2 a4 & :;
=2 f,-'ﬁ
\1 P
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o Introducéo as fun¢des — Generalidades

2. Observa os graficos das fun¢des acima e indica para cada uma delas:
a) O dominio, o contradominio e os zeros;

b) Os intervalos onde a fungéo é crescente e onde é decrescente;

¢) Os maximos e 0os minimos da func¢éo;

d) Os intervalos onde a funcao € positiva e onde é negativa;

e) Quais as funcdes que sao injectivas?

Dominio de uma funcdo

Determinar o Dominio de uma Funcao ¢ indicar para que valores da variavel a
funciio tem significado:
Se uma funcdo tem variaveis:
- No denominador, este tera de ser diferente de zero;
- No radicando de um radical de indice par. este tera de ser maior ou
igual a zero.

3. Indique Determina o dominio das seguintes fungdes:
ayf(x)=——— e)f(x)= +—
/ 4x+3 )/ 3x—-1 31-4x
s .
by f(x)=——r N =275 -
4r-6 Vx+5
1 7, 4fa
WD =7—5 g)f(n)= 2L V22
xi x—4 1 -1
/2 -3x
d)f(x) ==
A 2x




Ficha de Trabalho Matematica A - 10°ano

o

Generalidade sobre fungbes

1 - O grdfico mostra a quantidade de gasolina no depdsito de um carro durante un
viagem.

a) Sabendo que a viagem envolveu dois tipe
de percurso: um em cidade e outro e
estrada, diga, justificando, qual poderd ser
parte do grdfico correspondente ao percur:
na cidade;

D b) Explique o que terd acontecido na viage
' no momento correspondente no grdfico

linha a tracejade DE.

Vazio

Distincia percorrida

2 - Considere a funcdo £: H—>N
X__Ly= —2x+1
a) Que nome da a esta fungdo?
b) Qual é a imagem geométrica do grdfico da funcdoe?
c) Determine as coordenadas dos pontos de abcissa O e 1 do grdfice de g.
Utilize estes pontos para desenhar o grdfico de g.

3 - Do cimo da Torre dos Clérigos do Porto, uma crianga deixou cair uma bola. Da Fisica
sabe-se que o espaco percorrido pela bola entre o largar da bola e o instante t € dado

s, ]. 2
pela formula: e= Egr‘ ( e em metros, fem segundos ), sendo ga constante da

gravidade que se considera igual a 9,8 m/s’.

Considerando e= f(#) ,vem f() :%g.f2

a) Calcule a distdncia percorrida pela bola ac fimde 1s e 3s.
b) Determine, aproximadamente, ao fim de quantos sequndos a bola atingiu o solo.
c) Atribua valores a t de modo a poder esbocar o grdfico de f.

4 - Calcule com duas casas decimais , f(-1) e f(v2) sendo f a funcdo definida por:

¥ -1 _ V¥
2—-x b) F(0)= (x—1(x+2

a) f(x)=
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Generalidade sobre fungbes

B -

Determine o dominio das funcdes:

a) f(x)=0 b) f(x)=3x-1 c) f(x) _x-1

x
d) f(,r):é—z e) f(x)=vx-3-2 f) f(x)=:§
g) f(x)=2+ x?x+1 h) f(x)= ‘7‘1:?7 i) f(x)= %
B f@) =y 1-xx3+x ) f(x):% m) f(x)= ;E
") ()= “’j 0) f(x)= j;; P) /() =%

SN

a)

b)
c)
d)

Para cada uma das ¥

fungdes indigue o dominio, | ______
contradominio, zeros, |7
intervalos em que €
positiva e negativa e
construa a tabela de
variacdo indicando os
mdximos, minimos,
maximizantes e
minimizantes.

Para cada uma das fungdes indique os intervalos em que € negativa e crescente.
Indique o mdximo absoluto da fungdo g.

Encontre os valores de x para os quais

e f(x)=0 e f(x)=0 ¢ h(x)=-1 » g(x)=2

. 9(){)-:2 . 9()():1 e —2<f(x)=0

Para cada uma das fungdes indique um intervalo em que seja injectiva e outro em
que seja ndo injectiva.

-
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Generalidade sobre fungbes A m\

7 - A tabela seguinte é a tabela de variagdo da fungdo f.

x|-4 0 2 4 6 + o
S -1|—»|-1| —%| 0 1 [™~a| 0| —"

a) Indique os intervalos em que a fungdo f é crescente e os intervalos em que é

b)

c)

d)

decrescente.

Indique os zeros de f e os intervalos em que a fungdo € negativa e pesitiva.

Esboce um gréfico para a fungdo f.

Indique o dominio das fungdes definidas por cada uma das expressdes seguintes:

2 — 3
@) v/ 7@

8 - O grafico mostra o consumo da electricidade de uma casa durante um dia:

a)

b)

d)

Em que intervalos de
tempo o consumo foi
constante?

Durante um dia houve
um corte de energia.
Pelo grafico podemos
concluir a que horas
foi?

consumao (em Kw)

tempo (em horas) X

Em que periodo do dia fei crescente o consumo de electricidade? E decrescente?

A que horas do dia 0 consumo atingiu o valor maximo? E o valor minimo ( ndo tendo
em conta o corte de energia)?
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Quais das seguintes afirmagdes sdo verdadeiras relativamente a f:
(A) f(a) € um minimo relative;
(B) f(b) € o maximo absolute:
(C) f(d) & maxime relative:;
(D) f(e) & maxime relative e minimo relative.

10 - Considere a fungdo f cujo gréfico esta abaixo.

10.1 - Indique o
dominio e o
contrademinio de f.

10.2 - Quais os
valores de x para os
quais f(x)=07?

10.3 - Indique os
intervalos em que a
fungdo é negativa.

10.4 - Identifique as
solugdes da equagdo em

x:f{x}:—z

10.5 - Indigue os maximizantes ¢ os minimizantes de f.
Construa a tabela de variagdo da fungdo.
10.6 - Indique os valores de x de modo que:

o fx)=0

2 fix)=0
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o Composicdes

1. Um laboratorio farmacéutico langou no mercado um novo analgésico: o AIQUEJAPASSOU.
A concentragdo deste medicamento, em decigramas por litro de sangue, t horas apos ter sido
administrado a uma pessoa, é dada por: c(t) = —0,25t% +225t, 0<t<9.
O laboratério realizou uma campanha de promoc¢ao deste medicamento baseado no slogan:

« AIQUEJAPASSOU - Accéo rapida e prolongada!»
Numa breve composicdo, comente o slogan, tendo em conta que:
« Para a maioria das dores, o AIQUEJAPASSOU s0 produz efeito se a sua concentracdo for
superior a 1dg/l de sangue;
» De acordo com a associacdo da defesa do consumidor, um bom analgésico deve comegar a
produzir efeito, no maximo, meia hora apos ter sido tomado, e a sua accdo deve permanecer
durante, pelo menos sete horas (ap0s ter comecgado a produzir efeito).
Nota: na resolugdo desta questdo, deve utilizar as capacidades gréficas da sua calculadora e
enriquecer a sua composicdo com tragcado de um ou mais graficos e com as coordenadas de

alguns pontos (coordenadas arredondadas as centésimas).

2. Num concurso de aeromodelismo participaram varios avides, sendo um deles observado
desde o instante em que levantou até ao momento da aterragem.

A altura H ao solo desse avido, t minutos apos a descolagem, € dada em fung&o do tempo t pela
expressdo: H(t) = -0,01t® + 0,06t? + 0,16t. H(t) em hectémetros e t em minutos (1 hm corresponde a

100m).
2.1. Ap6s 2 minutos da descolagem, a que altura se encontrava o aviao?
Apresenta a resposta em metros.
2.2. Sem recorrer a calculadora, determina o tempo de voo deste avido.
2.3. Segundo os critérios estabelecidos pelo juri do concurso, sdo observados 0s seguintes
objectivos:
e Estar no ar menos de 8 minutos e 30 segundos.
e  Atingir a altitude de pelo menos 105 metros.
e Estar pelo menos durante um minuto consecutivo a pelo menos 100 metros de altitude.
e Meio minuto antes de aterrar, estar a uma altitude superior a metade da altitude maxima
atingida.
Classificacéo:
Muito Bom — cumprimento de todos os objectivos;
Bom — falha apenas um dos objectivos;
Suficiente — falham dois objectivos;
N&ao classificado — falham mais de dois objectivos.
Numa composicdo matematica, indica a classificacdo atribuida ao avido referido no

enunciado.
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Utiliza a calculadora para investigar esta questdo, explicitando as conclusbes a que
chegaste para cada um dos objectivos a cumprir pelo avido. Inclui, na composic¢éo, grafico
ou gréficos, assim como coordenadas de pontos (arredondadas as décimas) de interesse

para as conclusoes.

3. Um jovem estudante em férias chega a gare do caminho de ferro de uma vila portuguesa e
precisa de utilizar um carro de aluguer para se deslocar a uma aldeia situada no cimo da serra, a
30 km da estacéo.

Foi de imediato abordado por um rapazinho que, muito solicito, lhe perguntou qual dos dois carros
de aluguer ali estacionados queria ele utilizar. Perante a surpresa do estudante, explicou:

“— Ca4, s0 ha estes dois carros, mas levam precos diferentes. O Sr. Mota leva 4€ pelo transporte da
bagagem e 0,50€ por quilbmetro; o Sr. Passos cobra 0,80€, por quilbmetro, mas ndo leva nada
pelo transporte da bagagem.

Sabe? As pessoas da aldeia “Ver-o-Rio”, que fica a 8 km daqui, s6 querem ir no carro do Sr.
Passos e os de “Beira-Serra”, que fica a pouco mais de 13 km da estagéo, dizem que tanto lhes
da...”

Depois de pensar um pouco, 0 nosso jovem turista decidiu ir no carro do Sr. Mota, pois precisava
de poupar dinheiro. Os graficos ao lado descrevem a situagéo descrita:

[Aqui, admitimos que o preco varia continuamente com a distancia
percorrida, ao contrario do que se passa numa viagem de taxi, em que o

preco é fornecido pelo taximetro em funcdo do numero (inteiro) de

impulsos.]

3.1 Qual dos gréaficos descreve o tarifario de cada um dos motoristas?

3.2 Designe por x a extensdo do percurso (em km) e encontre expressdes para f(x) e g(x) que
representam o custo das viagens com o Sr. Mota e com o Sr. Passos, respectivamente.

3.3 Que valores foram dados a x? Quais as escalas utilizadas?

3.4 Faca uma pequena composicdo onde analise a decisdo do estudante.

(N&ao se esqueca de referir:

o as razfes que levam os outros utilizadores a fazerem as escolhas apresentadas,
o a sua concordancia ou ndo com a decisédo do estudante,

o os valores que ele pagaria com cada um dos motoristas,

o e apresentar os graficos que considerar necessarios.)
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4. Recorrendo a calculadora obtém um valor aproximado com trés casas decimais para a area

do triangulo [OAB], sabendo que a curva que passa ha origem é parte do gréfico de

3 X2

f(x):—%+7+x. \_yn
g
2
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Aplicagbes das fungdes quadraticas
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1.

b)

4.

Determine as raizes reais de cada uma das equacdes utilizando a funcdo quadrética
adequada na calculadora gréfica. Se necessario, utilize a férmula resolvente para
encontrar o valor exacto das solugdes.

a) 5x*=12x+09;

b) 2x*—6x=1;

c) (x+3)P=09;

d 2x(x-3)=0.

Resolva cada uma das seguintes inequacdes utilizando a representacdo grafica de uma
funcdo quadratica adequada.

a) 2(x—3)%=5;

b) —x*>5-23x;

c) x*—6x<-9.

Um missil é lancado verticalmente para o ar. A altura h(t), em metros, do missil acima do
solo, t segundos apos o langamento é dada por:

h(t) = -4,9t* + 200t + 50
Qual é a altura da plataforma onde estava instalado o missil antes de ser langado?

Calcula, com aproximacao as décimas de segundo, o tempo que o missil esteve no ar.

A trajectoria descrita por uma bola de golfe tem a forma de uma parabola. Num terreno
plano a distancia percorrida pela bola foi de 30 metros e a altura méaxima atingida foi de 9

metros. Escreve uma equacdao para a trajectoria da bola.

Um projéctil € langado na vertical, para o ar, de uma altura de 3 metros e com a velocidade
inicial de 40 metros/segundo. A altura h(t), em metros, t segundos apds o langamento, €
dada por:

h(t) = -4,9t* + 40t +3
Com a ajuda da calculadora grafica, determine uma “janela” adequada de modo a puder

observar as caracteristicas da funcao h.



b) Use a calculadora gréfica para indicar, com aproximacgao as décimas de segundo, o tempo t
em que o projéctil alcanga a altura de 50 metros.

c) Determine, com aproximacao as décimas de segundo, quando é que o projéctil esta a uma
altura superior a 50 metros.

d) Qual é a altura méaxima que foi atingida pelo projéctil? Apresente o resultado com
aproximacao as décimas.

e) Quanto tempo esteve o projéctil no ar?

f) Se a velocidade v(t), em metros por segundo, t segundos apos o langamento, é dada por:

v(t) = -9,8t + 40,

indique a velocidade do projéctil quando este atingir o solo.

6. Do solo é lancado um foguete com a velocidade inicial de 50m/s. A altura s(t), em metros,

acima do solo, t segundos apoés o lancamento, € dada por:

s(t) = - 4,9t% + 50t
e a velocidade v em m/s em cada instante t é dada por
v(t) = -9,8t +50

a) No mesmo referencial, represente graficamente as duas fungoes.
b) Indique o dominio de cada uma das fungdes.
c) Qual é a altura maxima que o foguete atinge?
d) Qual é a velocidade do foguete no instante em que este atinge a altura maxima?
e) Quanto tempo o foguete se mantém no ar?

f) Qual é a velocidade do foguete quando este atinge o solo?

7. Considere a fungdo quadratica definida por:
f(x) = x* — 4x + 3.
a) Calcule os zeros da funcédo e as coordenadas do vértice da pardbola que a representa.
b) Represente graficamente a fungéo f.
¢) Indigue o contradominio de f.

d) Indique as solugdes das inequacgdes: f(x) >0 e f(x) <O.

8. De um helicoptero, a 150 metros acima do solo, langa-se um saco com alimentos.
A distancia d(t) do saco em queda, ao solo, é dada, em metros, por d(t) = -5t° + 150,
t segundos apoés o langamento.
a) Faca um esboco do gréfico da funcéo d.
b) Quantos segundos levou o saco a cair no solo?

c) A que altura do solo esteve o saco dois segundos apos o lancamento?




d) O outro helicoptero estava a 12 metros do solo. Quantos segundos tinham

decorrido, apos o langamento, quando o saco “passou” pelo segundo helicoptero?

9. Num laboratorio foi estudada uma col6nia de bactérias. As oito horas, foi feita a primeira
contagem e as seguintes de hora a hora. Verificou-se que N, o numero de bactérias em
milhares, decorridas h horas, é dado por:

N (h)=-h*+4h+9
a) Quantas bactérias havia as oito horas?
b) Qual foi o resultado da segunda contagem?
¢) Calcula N(2) — N(1) e interpreta o resultado no contexto do problema.
d) Em que periodo do dia o nUmero de bactérias foi superior a 90007

e) Descreve a evolugdo da coldnia desde as 8 até as 13 horas.

Ficha elaborada por Rui Tapadinhas
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1) Uma bola é langada na vertical de baixo para cima. A altura h, em 8
metros, a que se encontra do solo f segundos apés o langamento é
dada por

h(t)=-5¢* +30f +1

1.1) Determine a altura a que a bola se encontrava no instante
inicial.

1.2) Calcule & (2) e interprete o resultado no contexto do problema.
1.3) Determine a altura méxima atingida pela bola e o instante em que ocorreu.

1.4) Em que instante a bola atingiu o solo?

1.5) Qual o intervalo de tempo em que a bola se encontrava a mais de 26 metros de altura?

2) Os graficos a, b, ¢, d, e e f foram obtidos do grafico da fungéo g(x)= %

Escreva uma expressao analitica para cada uma das fungdes a, b, ¢, d, ee f.

3) Defina, algebricamente, uma fungéo quadrética cujo grafico tem a mesma forma do gréfico da
fungdo f(x)=2x" e o vértice é o ponto de coordenadas:
3.1) (3;0) 3.2) (0;-2) 3.3) (3:;-9
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4) Observe o grafico da fungéo quadratica f.

4.1) Indique os zeros da fungéo e as coordenadas do vértice da
parabola que a representa graficamente.

4.2) Escreva a e equago do eixo de simetria da parabola.

4.3) Determine dois objectos, distintos dos zeros, que tenham a
mesma imagem por f.

5) Para cada uma das seguintes fungbes seguintes, escreva a expressao algébrica na forma
a(x—h)2 +k e indique as coordenadas do vértice da parabola e do eixo de simetria:

fi(x)=x*-4x+5 f(x)=x"+6x+2

fs(x)z—x2+x+% fi(x)=3%" —2x+5

6) Considere a parabola definida pela expresséo g (x)=x*+6x+5; xelR

6.1) Indique as coordenadas do vértice e o eixo de simetria da parabola.

6.2) Verifique se -3 pertence ao contradominio de g.
7) Considere a fungéo f(x)=x"—2x

Por observagdo do gréfico ao lado, indique a solugéo para
cada uma das seguintes inequagdes:

7.1) ¥*-2x>0
72) x*-2x<0

73) x*-2x<-2
74) x*-2x>-1

8) Resolva as seguintes inequagdes:
81) x*-9>0 82) —2x*+x-1<0

8.3) x*-2x<-1 84) —x(x-3)=0

9) Determine o parametro real &, de modo que a funcéo:
g(x)=x"—-4x+k
Tenha:
9.1) Dois zeros 9.2) Um zero 9.3) Nenhum zero

10) Para os doze meses de 2005, uma empresa apresentou as contas, expressas em milhares de
euros, através da formula:

f@)=t"-8t+15
Em que a unidade de tempo é o més e { = 0 corresponde a 1 de Janeiro de 2005.
10.1) Em que meses foi positivo o saldo da empresa?

10.2) Indique 0 més em que a empresa teve prejuizos e qual o seu montante.
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Modulos

1. Considera a fungdo g definida pelo grafico. A
a) Indica o dominio e o contradominio. R .
b) Indica os intervalos de crescimento de g.
¢) CQual o maxmo nointervalo [1, 3]7

d) Indica os minimos relativos e absolutos de g.

e) Sera a fungio continua no ponto 3 do dominio? E no ponto 57 h —t f f f f : >
Justifica.

2. O Miguel foi alugar um barco e encontrou o precario em baixo.

Nimero de horas Até 2 Mais de 2 e até 6 Mais de 6
Preco de cada hora em escudos 2000 1500 1200

MNota: Paga sempre nimero inteiro de horas arredondado por excesso. ( 2h e 20 m paga 3 h)

a) Quanto pagara o Miguel se quiser andar cinco horas?

b) Quanto tempo podera andar o Miguel se dispée de 50005007

¢) Malgum caso sera mais econdmico andar mais tempao?

d) Sera fungio definida na tabela continua? Justifica.

e) Define a fungdo definida na tabela graficamente.

f) Define a fungao definida na tabela por trogos.

g) Define graficamente a fungéo total a pagarem fungdo do nimero de horas.

h) Esta dltima fungéo & injectiva? Justifica.

3. Escreve a expressdo analitica e representa graficamente a fungdo afim cujo grafico & uma recta que:

a) tem declive —2 e ordenada na origem 5;

b} tem declive —21 e contém o ponto de coordenadas (0, 2).

4. Relativamente as fungtes da questio anteror, resolve as questes seguintes e depois confirma os resultados
graficamente.

a) Resolve analiticamente a equagdo yq(x) = y2(x).

b} Resclve analiticamente a inequagdo yy(x) < ya(x).
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5. A meédia de dois nimeros xe y & 6.
a) Escreve uma equagio que traduza a condigdo e resolve-a em ordem a .
b) Indica trés pares de nimeros nas condigdes referidas.
¢} Se um dos nimeros & dobro do outro, quais sd0 os nimeros?

Resolve o problema algébrica e geometricamente.

6. No referencial seguinte esta representado um tridngulo rectangulo istsceles >
[OAB]. ale
O ponto P pertence ao segmento [AB] e & um dos vértices de um rectangulo
cujos lados sdo paraklos acs eixos coordenados.

a) Escreve uma equagio vectorial da recta que contém [AB].

a) Escreve a equacao reduzida da recta que contém [AB]. Pyl

b) Mostra que quakyuer tridngulo rectangulo definido por P e pelos semieixos
positivos, como mostra a figura, tem perimetro 16. 1

k] |‘\." T

1 5 =

ax—3

7. Paracada ac IR, aexpressao f(x) = define uma fungao afim.

a) Se a=4,determina analiicamente as coordenadas dos pontos de intersecgdo do grafico da fungdo com os
eixos coordenados.

b) Determina a de modo que o grafico da fungdo contenha o ponto de coordenadas (1, 3).
¢} Indica o valor de a de modo que f ndo tenha zeros.

d) Determina a de modo que a fungdo seja decrescente.

8. Observa a figura seguinte e, de acordo com os dados, determina a expressao analitica da A
fungdo afim cujo grafico é a recta:. v
3 N C (0,3}
a) AC, sabendo que a area do tridngulo [OAC] & e \
a) BC, sabendo que o tridngulo [OBC) € isdsceles. \
o A"-\ E) >

9. Um rato esta a ser perseguido por um gato.
As 20 h 52 min 3 s o rato leva 5 metros de avango sobre o gato.
As veloddades de corrida do gato e do rato sdo consideradas constantes e séo,
respectivamente, 8 m/s e 6 m/s.

a) O que representam as expresstes fi{f)=5+6f e L({{)=8f7

b) Determina a hora em que o gato alcangou o rato.
Resolve o problema analitica e graficamente.

10. Na figura ao lado esta representada graficamente a fungéo h. r‘“‘
Define-a algebricamente. o
I S -
11. Representa graficamente a fungdo x — |f(x}| a partir do grafico de - N
H
a) f(x)=x-2 b) f(x)=x+2 N —
3 2 1 0 1 2 3 4 5 @& ; e

c) filx)=-2x+1 d) fix)= —%x—Q
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12. Escreve sem usar o simbolo madulo {define por trogos) e representa graficamente cada uma das fungtes:

el =M =|x—1| . =x—|x|
a) f(x)=|x|-2 b) gix) " ¢) hix)=—— d) i(x)=—1

) x+ x|
5 e) jix) =T

13. Considera a fungdo real de variavel real definida por: f:x — y = |x—2| -3.
a) Determina algebricamente os zeros de £
b} Descreve como podes obter o grafico de f a partir do grafico da fungéo y = |x| .
c) Define graficamente a fungdo f.
d) Indica o maximo, o maximizante e os intervalos de monotonia da fungio g(x) = —|f|[x]|| .

f:[-3.5—Ir

14. Considera a fungdo real de variavel real definida por Xy =3- |x| .

a) Qual & o contradominio da fungao?
b) Qualé o menor valor da fungdo?

c) Representa graficamente a fungdo g, sendo g(x) = —2f(x) .

SOLUCOES

1 '
' 1 o .

a) D, =[0.7]; 0, =[0.4[ 5} . %4 o
0000 T ,
b] [D,S] e [6,?] e G—ay
c) 5. B R e .
d) Minimos relativos: 0 (em zero) e 1 (em 6); minimo smer SRR
absoluto 0 (em zero). § Tooo4- o
e} Em 3 ndo é continua, ha ruptura do grafico. - Lo
Em 5 & continua, ndo ha ruptura do grafico. % S : CE R T

2. = soot .

i L N ' ' ' ' '
a) 7500800. a0} - o—a
b) 3 horas. ook Lt
¢) Sim, é mais econdmico 7 hque 6 h. . . . . . . .
20000—& 00 v
d) Nao, tem descontinuidade quando muda a hora. o e e
4 wool . L L L

{ D R S ST H T S S T

=m0 —» a) Nimerade horas

I ' h) N&o é injectiva, pois ha objectos diferentes com a
: mesma imagem. Com efeito e por exemplo, o

PO |- - o o om e o e e e o oo oe—
oot . : custo & igual tanto para 15 como para 45
& : minutas.
H - , 4
R R R W a) x-2.
e) ¢ b) x>2.
0 = t=0 5.
) e s
l = oesi= b) 0e12, 2e10,3e9(pe.).
1200 = t=6
c) 4e8.
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o Médulos
B. ¥ = xz0
e) flx)= .
a) (xy)=@B.0)+k-1.1), keiR. 0 = x<0
b) y=-x+8. ;‘“
7.
1 1
3 3 '
a) (0,—5}e(;,ﬂ}- T4 s T ™
R
b) 9. S
c) 0.
B 13.
d) acslR"™. a) {-15}.
8.
v c
a) y=-3x+3. 9 t
b) y=-x+3.
9. 1
H
a) Espaco percorrido, respectivamente, pelo rato e
pelo gato, ao fim de t segundos € 1 3 3 + 75 &
-1

b) 20h52m5, 5s.

3 = x <2 —z\/
|x| —2<x<5 -3

o
10. fix)=.4 <« x=5
1 &= Baex=7 N —4
0 = x=T c) -5
12. d) Maximo: Opara x=-1e x=5.
¥—2 &= x>0 Crescente: ]—m,—*l] e [25].
a) f(x)= %D e x<0" Decrescente: [-12] e [5,+ «[.
:r"L Y E]
2 2
N
. 1
FRNE 12 -
9l -2 AL i 2 3 4 B~ g
Br) _1
1 0
b) fx)=1 . 2
-1 «<= x=0
3
2
L _4
1
+
R I R 14 =
—_— -
2] a) [-2,3].
o 00 1 e xo1 b) -2para x =5. .
Tl = xed o .
)"h v
2
14 - &—o— 2
. 1
P IR g
S - 4 5 & 7
2 £
0 = x=z0
d) f(x)= .
) 1) {x = x=0
A
¥
2
1 c) -7
2 1 1 21=
: ) O Professor
- -2




Ficha de Trabalho

o Transformacéo de fun¢des

Matematica A - 10°ano

1. Considera a funcéo quadratica definida por f(x) = x? —4. Constréi o gréfico da funcéo f. A partir

do grafico de f constréi o grafico das seguintes funcgdes:

a) y =-f(x) b) y =f(-x)

c) y=f(x)+2 d) y=f(x-1

e) y=2f(x+1) f) y=-0.5f(x)-4
9) y =[f(x) h) y = f(x)

Escreve a expressdo que define cada uma destas fungdes, indica os respectivos zeros e as

coordenadas dos vértices.
2. Observa o gréfico da fungéo f.

Iy

- 1__4_....,.
-

1L
BP«
1|

5 I e
Esboca o grafico das seguintes fungdes:
a) y=f(x)+3 b) y=f(x)-1
d) y=f(x-1 e) y=—-f(x)
9) y =4f(x) h) y =-05f(x)
) y="1(-2x) )y =[f(x)
3. De uma fungéo sabe-se que:
- D=IR
- D’ =[-3;0]

- Tem um zero para x= -5

c) y=f(x+3)
) y=f(x)

i) y="7(0,5x)
m) y = f(x)

Indica, justificando, o dominio, o contradominio e os zeros da fungdo y = f(—x) + 1.

4. Considera a fungdo f com a seguinte representagéo grafica.

I
1T~
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o Transformacéo de fun¢des

Qual dos seguintes graficos representa a funcao:
y =—f(x) b) y =f(—x) c) y =[f(x) d) y =f(x)

1 Al O] A
VIV TV IVA L

5. Considera a fungéo f(x) = x® + x> —2x representada na janela x: [-3;4], y: [-55].
AL

[ 1

Em cada alinea escreve a expressao da fungéo g a partir da de f.
d)

a) b) c)
" - - ,
; ; } ]Z ‘ | : , l :9 i3

6. A representacao grafica da funcédo f é:

a) Indique o dominio da funcdo h sendo h(x)=f(x)-1

b) Determine pe IR, de modo que g(x)=f(x)+p , ndo

4
tenha zeros. *1\U3 X
0 b
y

7. Considere a fungao f , definida por f(x)=|x|-2.

a) Indique os zeros de g, sendo g(x)=f(x+1). / /
=3 /

b) Estude o sinal da funcédo h, sendo h(x)=f(x-4).

c) Afungdo ] tem a seguinte representagéo gréafica:

Indique o valor de k , sabendo que j(x)=f(x+k)
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o Transformacéo de fun¢des

8. Considere a fungdo f , representada graficamente por:

Em relag&o a funcéo y=f(— x) , indique: f

a) Os zeros.

b) Os intervalos de monotonia. : - 2 4 i
¢) Os extremos.

d) O sinal.

9. Considere a funcédo f representada graficamente por: v ;

e as funcdes definidas por: 9

g(x)="f(-x) S

h(x)=f(x-3) =5 EE
i(x)=—Ff(x)
t(x)=]f(x)]|

Indique:

a) Zeros de g.

b) Conjunto solucdo de h(x) (0
c) Intervalos de monotonia de i
d) Extremos de t.

10. Na figura encontra-se representada graficamente a funcéo h s
Esboce o gréafico da funcéo:

a) h(x-2) \ /
b) h(x)+3 _.1\\i/4 %
¢) [h(x)] 3 P

d) —h(x)
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o Exercicios de exame sobre funcdes

1. Observe o grafico de uma
funcio F.

Estude o smal de F.
Considere as fungdes reais
de vanavel real. fi.fe f3
definidas por:

f(x)=

1.1
1.2

4 -
—x'—x+12°
? .
—x —x+12°
7
o —2x+12
Sabendo que F & uma delas justifique que nio pode ser f; nem f3.

f,(x) =

£,(x) =

2 Pretende-se esbocar o grafico da funcio N que da o “Nivel de dlcool no sangue ~ em
funcio do peso p de uma pessoa, depois de ela ter ingersdo um litro de cerveja. Sabe-se que:

1) num litro de cerveja existem 40 g de alcool;
11) N(p) € a razdo entre o peso (em gramas) de alcool existente no litro de cerveja
e o volume (em litros) do fluido orginico da pessoa;
1i1) o volume do fluido organico de cada pessoa ¢ numéricamente igual a 70% do
seu peso total {em kilogramas)
Sabendo que N(p) é expresso em gramas por litro e p é expresso em kilogramas,

a) determine N(30), N(60) e IN(80):

b) esboce o grafico de N quando p vana de 20 a 130;

c) em Portugal a lei estabelece penas avultadas para quem for apanhado a conduzir
com um nivel de alcool superior a 0.5 gramas por litro. Indique, nas condig&es do
enunciado, quem nio deve conduzir depois de beber um litro de cerveja.



Para cada numa das seguintes guesties, seleccione a resposta correcta entre as
guatro alternativas gue sio indicadas, justificando a sua escolha.

4. Deuma funcio g . de domimo |R. sabe-se que:

e g(0)=1
* g ¢ estritamente crescente em [ID_ + :1:[

* g epar
Indique qual das seguintes afirmacdes € verdadeira.

O contradominio de g € [{L + :l:[ g ¢ estritamente crescente em R

g éinjectiva IEI £ nio tem zeros

5. Na figura ao lado esta parte da representacéo
grafica de uma funcéo s de domimo |[R.

L 3

Indique qual das figuras seguintes pode ser parte da representaco grafica da funcéo ¢

definida por #{x)= L
slx)

AV IV B
\




6. Na figura estfo representadas graficamente duas funcdes: f e g

¥ o

os seguintes graficos podera ser o da fungdo —7
g

A B




7. Considere as fungbes f ¢ g de domimo R, cujas representacdes graficas se indicam a
SeoLIT;

7\ 1 £
i
2 x - . E

[B*]

A representacio de fx g &

A B

i
/_\2 2 « 2 /\ .

‘=t

O\

8. Numa certa localidade, o preco a pagar por més pelo consumeo de agua € a soma das
seguintes parcelas:

¢ 300 escudos pelo aluguer do contador

ey - . . . 3
¢ 200 escudos por cada metro cubico de agua consumido até 10 m

- - r - " 1
o 400 escudos por cada metro cubico de agua consumido para além de 10 mr.

Indique quais das funcées seguintes traduz correctamente o preco a pagar, em escudos, em
funcdo do mimero x de metros cubicos consumidos.

TOOx, s= x=10 S00+200x, s= x=10
A alx)=1_ (x)=1_

S00+400x, s= x =10 S00+400x, s x=10

(500+200x. se x=10 [500+200x. se x=10
C C(l'j' =4 D (1'1(‘4.’) =

125004400 x, se x>10 12500+ 400 (x-10). se x>10




9, Seja f a funcio real de variavel real cujo grafico é
f.

X
Entio,

A um grafico de f{ -x) € B um grafico de -fix) é

A
¥

7 - AN

C um grafico de f{ -x) ¢ D um grafico de -fix) é

-~
-
}:;n. ¥

PN
o NI

10. Quais das funcdes cujos graficos sdo os seguintes, tAm um maximeo relativoem x=a 7
v

f 7 g T
/
g TN

L 0 2 ]ll

ﬂ/ %

J- g h £ h @ J. g

/|

[A] £

g




SOLUCOES

1" PARTE

1.1 Fénegativapara x < —4 v x>3

Fépositivapara —4<=x<3.

2.2) N30)~1.90 g/1
b)

N(60) =095 /1

1 7
12 £(0)== e F(0)=—

3 12

Df,=R e DF=WR\{-4.3}

N@B0)~0.71g/]

¢) Depois de beber 1 litro de cerveja, nio devem conduzir as pessoas que pesam menos de 114 28 Kg.

* Dp=W
¢« DMonotonia
Estritamente crescente em Jj |

Estritamente decrescente em - 012, +2[

# Extremos
P tem um minimorelative: pigy=0

P tem um maximo relativo: pi2)y=108

I" PARTE

lim P(d) =+

d—-m

o lim P{d)=—x

g—+m

o  Osextremos relativos ndo sdo extremos
absolutos.

Dp=%
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W B o+ Tx 1|x + 3
W an? x® o+ 3x
¢ + T 1]
o Decomposicéo e resolucdo de equacdes e inequacdes polinomiais x7 2: =
2% + 6

1. Verifique, recorrendo ao algoritmo da divis&o, que: 20x° —54x* +32x + 2 & divisivel por x-1.
2. De um modo geral, que relagdo deve haver entre os coeficientes de um polindomio para que este
seja divisivel por x — 1?
3. Determine o quociente e o resto da divisdo de:
a. 4x? —2x+3por x — 1.
b. 4x —2x* + 6x? por 2x° +x -1

4. Resolva, em IR, as equacdes:

2
a. x>-5x?+6x=0 b. [gxz—x—3J =0
. . N " s 7 5, 1
5. Considere a fungao polinomial definida por f(x) = 5x _EX +Z

a. Verifique que % é raiz de f.

b. Para todo o x real tem-se que f(x) = (x —%).g(x) .. Encontre o polindomio g(x).

c. Resolva a equacéo f(x) = 0.
6. Indique os polindmios do 3° grau que admitem as raizes 1, 2 e 3.

7. Existe algum polinébmio do 3° grau que admita as raizes 1,2,3 e 4.
8. Considere a funcao polinomial definida por f(x) = 6x> +x* —31x +10.

a. Decomponha em factores f(x).

b. Resolva a equacéao f(x) = 0.
9. Considere a fungéo polinomial definida por f(x) = —2x> +3x2 +5x -6

a. Determine os zeros de f.

b. Determine os valores de x, para os quais a funcéo € negativa.
10. Considere a funcéo polinomial definida por g(x) = x* +2x® —16x? —2x +15

a. Determine os valores de x que satisfazem a condicdo g(x)=0.

b. Resolva a condigao g(3x) 20. Apresente o resultado usando intervalos.
11. Considere o polinémio p(x) = x* —6x> +113x? —6x +1.

a. Determine o polindbmio q(x), de tal modo que p(x) seja o quadrado de q(x).

b. Resolva a equacéo p(x) = 0.
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o Estatistica — Conceitos iniciais

1} A partrr de uma sondagem destmada a avahar os
canals de televisde prefenides, construfram-se o3
graficos ao lado.

RIFE
Cual das afirmagdes € verdadeira? . % .
4 131

O [sr O Bm Wk hermcas

{A4)25% dos telespectadores preferem a ETP2.

(B) A vanavel em estudo € guantitativa e contona.
(C) 90 telespectadores responderam preferr a TVL
(D) 50 telespectadores responderam preferr a RTP2.

2y Os diagramas de extremos e guartis ao lade A I—:D—|

representam duas distnibingdes com a mesma media,
2 mesma mediang e 08 mesmos eXiTenmos.
Qual das afirmacies & verdadeira” B — | —

(d) o,)0, (B) o, o,
(L) o, =0, (L) Nao e possivel comparar os deswvios.

3) Sejafuma fimgdo polinomial do tercero gran, cujo grifico se '
encontra parclalmente representado na fzura.

=3

(Quantas sao as solugdes da equagde flx) =27

(A) uma (B) duas (C) trés (D) guatro

4. Consideremaos a distribuicdo:
1,2,3,4,5,6,7,8,942, 43 V4 5,46 /7 .48 .0

A

} A distribuicdo e amodal.
B) A distrbuicdo & unimodal.
)

)

C) A distnbuicido & bimodal.
D} A distnbuicdo e plunmodal.



1) A tabela traduz as classificacdes obbidas pelos alumos de determuinada escola, a disciplma de
Matematica A, no final do 2° periodo.

Nota | 98| | g .
alunaos
7 3
1
5 4
10 5
11 9 1
12 ]
13 5
16 3
15 1

1.1

1.4) Constrna o

} Complete a tabela com as fequéncias absolutas

acummladas, relatrvas e relativas acummladaz da
distribuncio.

2} Com base na tabela elaborada, mdigue:

a) a percentagem de alunos que obtiveram nota 8.
1) o mimeros de alonos com nota mferior a 12,
c) & percentagem de alunos com nota superior a 12.

3} Obtenha:
aja media, o desvio padric e a moda da
distmbuigio.
3)a  percentagem de alhmos no mtervalo
]E—G . ?H:[ .

diagrama de extremos e guartls e
compare as concentragdes des varoes mtervalos.

2)Para anahsar o desenvolvimento de um eucahptal de dois anos de idade, for medido, a um metro
do sole, o didmetro (em cm) das arvores de uma parte do terreno. Os dados recolludes foram
representados atraves do histograma abamo.
As arvores com didmetro mfernior a 2cm sdo consideradas abamo do desenvolvimento normal e as
arveres com mais de 10cm com desenvolvimento superior ac esperado.

-
21

T3
F)

Indique a percentagem de eucaliptos
gue & de prever com desenvolvimento
aguem do normal.

Indique a classe modal da distnbuigao
e qual o seu sigmificado.

) O dono deste eucaliptal, ao pretender

vendé-lo, apresenton os  dados
recollndos ao comprader e afirmoun
gque o diametro  mediane  dos
encaliptos € de 935 centimetros.
Estara ele a falar verdade?

Supenha que € o comprador.

Que argpumentos podera utilizar para
consegull comprar o eucaliptal por um
prego mals bame gque o pedido pelo
vendedor?

Desenvolvimento de um Eucaliptal

20

Ndmero de Arvones

i] 7 ] 2 0

Diarmetro (em cm)

i1






